



第九十期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红 李程

文/图 羊城晚报记者 周哲

循着佛山旅游地图,走进位于佛山禅城的南风古灶景区,首先映入眼帘的就是两座有着500年历史的龙窑——南风古灶和高灶。在这两座名窑身旁,一群充满岭南特色的明清古建筑正无声地讲述着一段关于石湾、关于佛山、关于岭南的历史。

壹 | 建筑成群 独具岭南民居特色

南风古灶旁的明清古建筑皆为南北朝向,古宅坐落整齐。大屋与大屋之间,是蜿蜒曲折的青云巷。巷子用阶梯垒高,寓意“步步高升”。宅屋之间楼距较窄,能减少太阳的直射,让整条巷子相当的凉爽。低层数、高密度的建筑群体布局,则能更好地提高了抗风防火能力。

走进这些民居,最为引人注目的就是其中的灰塑艺术。灰塑,是岭南建筑的传统装饰艺术,主要用在门额窗框、山墙顶端、屋檐瓦脊、亭台牌坊等处美化装饰,与传统的岭南建筑三雕(砖雕、石雕、木雕)齐名。其原材料主要以石灰为主,具有耐酸、耐碱、耐高温、防水、防台风等特点,适合炎热潮湿的岭南气候。这片明清建筑的灰塑相对简约,刻画着一些简单的作用。

民间故事和花鸟瑞兽,画风传统,颜色简洁。

此外,这些明清建筑还有一大特色就是趟栊门。趟栊门是岭南大屋建筑中非常特别的元素,有三个部件:脚门、趟栊和大门,属于岭南人家里最普通的生活物件。趟栊门的关键部位全部用榫连接,经历数百年的历史也不易腐烂倒塌。趟栊是一个活动的栏栅,横向开合,开即“趟”,合为“栊”。脚门和趟栊均有通风透气和防盗保安的功能,是适应岭南炎热潮湿的气候而特制的建筑件,主人在家时一般只关趟栊,不关大门,客人来了只要轻轻拉动趟栊,门上的小铜铃就会叮当作响。趟栊关上时,可以将屋里和屋外的空间隔开,凉风、清新空气和光线却照样可以进屋,兼有通风、采光、隐私和安全等方面的作用。



明清古建筑

贰 | 百年流传 承载地方时代历史

在南风古灶错落的明清古建筑群中,有一间房屋别具一格,它就是林家厅。林家厅建于明代,原是当地林氏家族的家庙,在清代嘉庆年间,林家三兄弟林绍光(嘉庆壬辰进士)、林光龙(乾隆壬子乡试举人)、林缙光(嘉庆戊辰乡试举人),将家庙改建为居室,俗称“林家厅”。

这是一座典型的岭南祠堂民居相结合的建筑,主体建筑由南至北顺次是头门、前殿和后楼,均硬山顶,面宽3间,前殿进深3间,3进院落四合院式平面布局,建筑面积近200平方米。深三进结构,相通小院、厢房、阁楼等。进门先见到一扇门,这门

叫“中门”,是一扇风水门,家里来了贵客或是重要的节日才会打开迎接客人,平时大门就关起来当成屏风。进来是天井,因为古时民居较少开窗,都建天井作通风透气采光之用,亦有风水讲究,作聚财之用,下雨时四方财水落回院子里,叫“四水归元”,也叫“肥水不流外人田”。第二进是客厅。主体建筑的梁架均使用抬梁式结构,以驼墩及如意斗拱承托;第三进是居室,左右两边是厢房,与天井相通,二楼为木制楼面,布局小巧玲珑,这里也是林家小姐的闺房。这座建筑颇费心思,所使用的木雕装饰构件种类繁多,如屏风、花架、

驼墩、隔扇、雀替等,布局得宜,古朴幽雅。

除了林家厅之外,南风古灶明清建筑群中还有一间承载着历史渊源的古建筑——高庙偏厅。高庙始建于清代,又名“福善祠”,供奉北帝,与佛山“灵应祠”(祖庙)“并昭显赫”。高庙正向东平河,原庙正殿曾有高台,两旁各有石狮矗立。站在高台上,可见“隔水柴歌”“万简朝宗”的盛大景象。庙内还有清代顺治、康熙、乾隆、嘉庆、道光等年间重修高庙碑记共12通,有很高的文物研究价值。后高庙因火焚毁,现只保留偏厅。现为佛山市文物保护建筑,是石湾现存的“三大古迹”。



林家厅

叁 | 保护利用 打造现代文旅产业

由于林家厅的建筑架构及装潢工艺独具特点,具有一定历史和科学价值。1998年4月,其被定为市级文物保护单位,并立石匾。2002年7月,林家厅和其周边的明清古建筑群被列为广东省文物保护单位。因其主人三兄弟均颇有功名,坊众传颂在此结婚,后代便可香火旺盛,兴旺发达。为此,镇内很多结婚男女乐于在此举行婚礼。

时间流转至今,林家厅已成为一个石湾粤剧私伙的集中地,周边的粤剧爱好者都集中在这些地方进行艺术交流,每周定期来这里表演粤剧。此外,每年春节,林家后人们都会在林家厅组织百人家族聚会,缅怀先祖。此外,南风古灶景区还会在明清古建筑群中不定期组织古琴、书法品鉴、茶饮品鉴等活动,传播佛山传统文化的同时,让更多市民和游客领略到岭南建筑之美。今年国庆期间,南风古灶林家厅还准备了陶艺行话灯谜墙,市民游客可以和孩子们一起进行有趣的中秋灯笼和猜灯谜游戏。

此外,据南风古灶景区相关负责人介绍,南风古灶景区内设立了国际艺术家村,现已有多名国内外知名艺术家进驻,将来会有几百名艺术家、创意者长期在此生活、创作。同时,南风古灶以明清古民居为据点,引入一批中外文化工匠、中国非物质文化遗产继承人、原创匠人入驻,目前已有烧窑、拉坯、微雕、剪纸、古琴、咏春拳、油纸伞等十几个非物质文化遗产项目。南风古灶景区将打造“非遗文化研习基地”,形成丰富的文化产业生态链。

岭南隧道本周日双向通车

未来,禅城前往广州将更便捷

佛山新闻

2020年9月25日/星期五/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李程/美编 黄绮文/校对 黄文波

A14

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员朱明摄影报道:9月24日,禅城区交通运输局召开新闻发布会。会议透露,9月27日22时起,地铁2号线石梁站施工围蔽范围将调整,届时魁奇路岭南隧道将实现双向通车,同步调整的还有16个公交站点以及19条公交线路。这意味着,自2015年7月和2016年10月分别开始围蔽施工以来,这个片区交通长期“梗塞”的状况得以改善。未来,禅城前往南海、顺德、广州将更为便捷。

19条公交线路恢复行驶

根据具体围蔽调整情况,9月27日22时起,现状魁奇路岭南隧道南半幅隧道围蔽将解除,实现岭南隧道双向通车;同时实现解除的还有现状魁奇路南侧辅道(金澜南路—岭南大道段)的围蔽,使魁奇路西往北、西往南车流可以通过魁奇路河涌南侧辅路往岭南大道转东;魁奇路—岭南大道交叉口各个方向也将正常通行。

届时,将取消魁奇路北辅道—华

远东路口的临时信号灯,恢复魁奇路主辅道分隔带;岭南大道—深宁路口的临时信号灯也将取消,将恢复岭南大道在深宁路口处的中央分隔带,取消岭南大道在深宁路口的东西向人行横道;同步取消的还有现状魁奇路—岭南大道交叉口南进口处的左转待行区。另一方面,深宁路(华远东路—港口路)也将恢复为东西向各2条车道通行。

值得注意的是,本次围蔽调整后,魁奇路河涌南侧辅道(行政服务中心—金澜南路段)仍然维持现状围蔽状态。

该片区围蔽调整后,车辆行驶路径也相应发生变化。其中,东西向直行的车辆可以通过魁奇路岭南隧道双向通行;魁奇路西往东需要驶往岭南大道、港口路和天虹广场、湾华村片区的车辆需要提前在金澜南路路口进入魁奇路河涌南侧辅道后,在魁奇路—岭南大道交叉口进行转向。另外,在岭南大道南北向行驶,需要驶入魁奇路往东或往西的车辆,均可通过魁奇路—岭南大道交叉口进行转向。

该负责人表示,之所以用了这么



岭南隧道的一侧道路早已恢复单向通行

长的时间来谋划,是因为地铁2号线石梁站位于魁奇路—金澜南路交叉口位置,该区域在过去的几年里有两项工程同时施工,分别是魁奇路岭南大道节点快速化改造工程和地铁2号线石梁站工程,两个项目施工难度都很大。

该负责人介绍,魁奇路快速化和地铁两项工程在同一区域同步进行隧道开挖和地铁深基坑、盾构施工,施工难度高风险大,稍有不慎就会产生严重安全事故。此外,施工场地交叉重叠,由于工程建设进度不同,权属单位非常多,工程协调推进难度大。

按计划,9月27日晚,石梁站除1号风亭施工仍然需要围蔽少量行政服务中心门前辅道外(年底前恢复),其他道路交通将全部恢复。届时,魁奇路岭南大道路口及周边交通组织将发生较大改变,各方向通行能力将得到大幅提升,这个片区交通长期“梗塞”的状况将得到根本性的改善。

接下来,禅城重点围绕“五大发展平台”(聚锦科创园;东平数字创新和文化创意产业园;城北大健康城;凤翔都市产业区;佛山综合保税区)和疏通“毛细血管”为重点,以高质量交通提升平台品质,优化区内交通路网。

潭洲车展专场活动“十一”启动

羊城晚报讯 记者张锐远报道:24日上午,记者从顺德区经济促进局获悉,26日上午,2020畅享顺德欢乐季之“国六”汽车促销暨潭洲车展专场优惠启动仪式在大信·新都汇举行,活动将联合区内50多家4S店参与“十一”黄金周购车优惠行动,齐齐支持汽车消费。启动仪式现场将派发潭洲车展门票20000张,票值30元。

今年,顺德政府与企业携手拿出高达8亿元,补贴2020畅享顺德欢乐季,从8月启动至今惊喜不断。“十一”国庆黄金周将2020畅享顺德欢乐季推向高潮,10月1日至5日,2020第九届佛山汽车工业博览会在潭洲国际会展中心举行,市民购买“国六”汽车每辆可补贴2000元至5000元。

据执行方介绍,展会带来80多个汽车品牌,超过600款新车可供选择,更有20多款新车进行发布。专场活动将联动顺德50多家4S店参展,通过联合各大汽车经销商制订促销活动,撬动汽车厂家和经销商的优惠让利和服务内容,包括新车优惠、二手车置换、置换评估、金融按揭、报废拆检、车辆检测、租赁服务、购买新车等多款服务种类,消费者不仅可以享受政府补贴,还可以享受汽车厂家推出的各项钜惠政策叠加让利折扣。

江苏旅游新干线(南番顺)推介会在佛山举办

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道:9月24日,江苏旅游新干线旅游经济共同体成员单位泰州市、南通市、盐城市、连云港市文化旅游部门携四市旅游企业在佛山举办江苏旅游新干线(南番顺)推介会,诚邀南番顺游客乘着飞机、高铁体验新干线“神山·仙鹤·长寿·慢生活之旅”。

推介会上,泰州市文化和旅游局、佛山市文化广电旅游体育局、南番顺旅游联盟相关负责人分别从旅游品牌打造、产品推广营销、区域旅游合作等方面进行了发言。此外,为进一步促进成果转化落地,会上,江苏旅游新干线与广州广之旅国际旅行社签订合作协议,双方就建立跨区域合作机制,促进客源互送、推动旅游合作等方面达成一致。与会的南番顺旅游界同行表示,江苏旅游新干线旅游经济共同体抱团发展,联合推介的模式以及共创的“神山·仙鹤·长寿·慢生活之旅”区域旅游品牌发展潜力巨大,尤其是广东和江苏两地间航空、高铁网络互联互通,更为两地开展深入的旅游合作注入强大动力。



禅城盛装喜迎国庆

图说新闻

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员陈焯宣摄影报道:为庆祝新中国成立71周年,禅城区城市管理综合执法局近期牵头对辖区内岭南大道、季华路、佛山大道等主要道路做好悬挂国旗工作。

9月24日的岭南大道两旁,每隔十多米的路灯灯柱上悬挂两

面五星红旗,统一悬挂高度和角度,显得非常整齐、美观,最美“中国红”再现禅城街头。市民陈先生说,停车的时候看到满街的国旗,自豪感、崇敬感油然而生,唤起爱国之心,也充满了节日的气氛。

今年,在悬挂的国旗上附加上一条细细的杆子,“细杆子固定